

ИМЯ И ДЕЛО ЛЕНИНА БУДУТ ЖИТЬ ВЕЧНО!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Менделеевец

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 14 (1036)
Год издания 41-й

Вторник, 21 апреля 1970 г.

Цена 2 коп.

НА ЗЕМЛЕ ИЛЬИЧА

Не остались во мгле,
Не захлами в пыли.
Мы идем по земле
Продолженьем земли.
Наши руки нежны,
Наши руки черствы.
Наши очи черны
И полны синевы.
Мы идем по стране,
Улыбаясь векам,
Улыбаясь весне,
Голубым родникам.
Мы проносим свою
Радость вечной весны
Светлой радугою
Посредине страны.
От полей и лесов —
Чистый ветер в лицо.
Провожая отцов,
Продолжаем отцов.
Как живые, они
Подымаются в нас.
Если — трудные дни,
Если — горестный час,
Если кто-то зовет
Нас на помощь, крича,
Если подлость живет
На земле Ильича!
Если трудно стране,
Мы ведем себя так,
Как отцы
На войне
В гоме жарких атак.
Владимир ФИРСОВ

НАМ ПРОДОЛЖАТЬ ДЕЛО ОТЦОВ

В эти славные дни Ленинского юбилея мы особенно часто задумываемся над славной более чем пятидесятилетней историей первого в мире социалистического государства.

Великая Октябрьская социалистическая революция, гражданская война, голод, разруха, первые колхозы и первые пятилетки. Отечественная война, период восстановления страны. Через все это прошли наши деды и отцы. Для меня и моих сверстников все это известно только из книг и с экрана кино. И вот сейчас, оценивая свои 23 года жизни, задумываешься, а не был ли ты только потребителем тех благ, которые дал тебе советский строй.

Что ты сделал, являясь микрочастицей нашего государства, на благо общества? Нам продолжать дело отцов.

Ф. ХУТОРЯНСКИЙ,
студент.

ЮБИЛЕЙНЫЕ НАГРАДЫ ВРУЧЕНЫ

В Малом актовом зале нашего института состоялось торжественное вручение большой группе менделеевцев медалей «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

Вручала медали заведующая отделом науки и вузов Свердловского РК КПСС Л. А. Яковлева.



ВЕЛИКОЕ СТОЛЕТИЕ

Торжественное собрание, посвященное 100-летию со дня рождения В. И. Ленина

БАЗ праздничный. Корзины цветов в вестибюле, возле портрета Владимира Ильича Ленина. Красные гвоздики и тюльпаны за столом президиума. Строй знамен. Улыбки, рукопожатия, поздравления с большим радостным праздником. Так началось в институте собрание коллектива, посвященное 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Есть какая-то закономерность рождения этого человека весной, когда просыпается и обновляется земля. Его идеи, мысли и дела открыли человечеству поистине новую эру цивилизации, дали толчок революционному преобразованию тысячелетиями страдавшего мира. И праздник нашей страны, родившей миру Ленина, стал настоящим международным праздником трудящихся.

Представители 32 стран, обучающихся в МХТИ, вместе с советской профессурой, преподавателями и студентами, отметили этот знаменательный юбилей.

О величии Ленина, как ученого и практика, о всеполюбящем торжестве марксизма-ленинизма, о международном коммунистическом движении, выступавшем Ильичем, говорили ректор МХТИ профессор С. В. Кафтанов, «Ленин и наука» академик, Герой Социалистического Труда Н. М. Жаворонков, председатель Совета землячества Ян Ставски, лидер землячества вьетнамских студентов и аспирантов Нгуен Суан Нгок.

Об итогах Ленинского зачета рассказал секретарь комсомольского бюро ИХТ факультета В. Драгалов.

На Юбилейном собрании председатель месткома института доцент В. Ф. Жилин огласил результаты социалистического соревнования юбилейного года. Под аплодисменты присутствующих представителям кафедр, занявших в соревновании 1 и 2 призовые места, были вручены Почетные грамоты. Торжественная часть закончилась пением Интернационала. В заключение вечера был дан большой праздничный концерт.

А. КАЛМЫКОВА,
старший преподаватель.

ВЫМПЕЛ РАЙКОМА ВЛКСМ

На торжественном заседании Свердловского райкома ВЛКСМ, посвященном 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, комсомольской организации МХТИ им. Д. И. Менделеева как победителю в социалистическом соревновании комсомольских организаций района был вручен вымпел РК ВЛКСМ.

МЕНДЕЛЕЕВЦЫ

Коллектив нашего института принял социалистические обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Сегодня мы подводим итоги нашей работы и можем с гордостью сказать, что коллектив института пришел к этой знаменательной дате с хорошими показателями.

В ОБЛАСТИ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

1. План воспитательной работы среди студентов успешно выполняется.

2. С целью повышения теоретического и методического уровня преподавания общественных наук при ректорате создан и функционирует научно-методический Совет, координирующий работу кафедр общественных наук.

Разработано и согласовано с МВ ССО «Положение о методике проведения зачетов и экзаменов и единых требованиях к студентам на экзаменах по общественным наукам в МХТИ им. Менделеева».

Кафедры издали 16 методических пособий и 6 планов семинарских занятий; ежегодно

проводятся студенческие теоретические конференции.

К юбилейному конкурсу на лучшую студенческую работу по общественным наукам написано 1694 реферата. По итогам конкурса награждены грамотами Московского оргкомитета и МГК ВЛКСМ 40 студентов.

Проведена конференция иностранных студентов на тему: «В. И. Ленин и борьба за национальное освобождение и социальный прогресс развивающихся стран».

В институте работает Школа молодого лектора, объединяющая 120 студентов, которые в текущем учебном году прочли на предприятиях и в школах Свердловского района более 250 лекций.

3. В институте постоянно проводится работа по дальней-

СЛОВУ

шему развитию научных основ учебного процесса, совершенствуются учебные планы, программы, методика проведения практических и лабораторных занятий; действует методическое бюро на общественных началах, которое организует работу постоянно действующего лектория по повышению педагогической квалификации и мастерства преподавателей. Проведены три учебно-методические конференции преподавателей института.

4. Оборудованы две аудитории фонетического кабинета, аудитория для углубленного изучения иностранного языка, проводится оснащение аудиторий учебными телевизионными установками. Получено оборудование для класса автоматических экзаменаторов.

5. Для студентов и аспирантов прочитаны факультативные курсы лекции по теоретической и прикладной молекулярной спектроскопии и по теории колебаний многоатомных молекул.

ВЕРНЫ

6. Для производственной практики студентов выделено дополнительно 14 базовых предприятий.

7. Написано 5 методических пособий по дипломному проектированию.

В ОБЛАСТИ ОРГАНИЗАЦИИ, ПРОВЕДЕНИЯ И ВНЕДРЕНИЯ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ

1. Выполнение хозяйственных работ составило по объему в 1968 году 2,24 млн. руб. (100,5 процента плана), в 1969 г. — 2,65 млн. руб. (120,4 процента), на 1970 г. заключено договоров на сумму 2,55 млн. руб. (по обязательствам объем работ должен быть не менее 2 млн. руб.).

2. Укомплектован штат новой проблемной лаборатории по синтезу и применению экстрагентов в гидрометаллургии.

(Окончание на 3-й стр.)

ИДЕИ ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА — ИСТОЧНИК ВДОХНОВЕНИЯ

ЛЕНИН И ПРОБЛЕМА СОВЕТСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

Н. ЖАВОРОНКОВ,
академик

К. А. Тимирязев о том, что он считает счастьем быть современником В. И. Ленина, его страстные публицистические выступления, обобщенные в сборнике «Наука и демократия», самоотверженность и мужество ученых, беззаветно работавших для блага народа, пробужденного Великой Революцией.

В. И. Ленина серьезно заботила «задача, как соединить победоносную пролетарскую революцию с буржуазной культурой и буржуазной наукой и техникой, бывших до сих пор достоянием немногих...». В речах и статьях В. И. Ленина того времени он много раз возвращался к этому вопросу, полемизируя, убеждая, доказывая необходимость привлечения старых специалистов на сторону революции, преодоления недоверия к ним со стороны некоторых партийных и советских работников. В то же время большие усилия были направлены на создание собственной новой народной интеллигенции, способной решить задачи социалистического строительства.

Одним из выдающихся результатов Великой Октябрьской социалистической революции, поразившим весь мир, явилась культурная революция, прошедшая в нашей стране. Ликвидация неграмотности к десятилетию советской власти (1927 г.) была одним из выдающихся достижений культурной революции. Дальнейшим ее этапом было бурное развитие среднего и высшего образования, науки и культуры. В. И. Ленину принадлежит огромная заслуга в определении роли интеллигенции в деле социали-

стического строительства.

В первые годы существования советской власти в этом вопросе в умах некоторых людей существовала большая путаница, так же как и в вопросе о создании пролетарской культуры и использовании культурного наследства. Одному из поэтов, отражавших мнение определенной части людей периода первых лет революции, принадлежат слова: «Ради прекрасного завтра сожжем Рафаэля».

Со стороны отдельных лиц имело место проявления пренебрежительного отношения к интеллигенции и интеллигентности, отрицание ее прогрессивной роли.

И вот в 1920 г. на III съезде комсомола прозвучала замечательная речь Ленина, призыв к молодежи учиться, овладевать знаниями, накопленными человечеством, для того, чтобы строить.

Высоко оценивая роль интеллигенции в прогрессе общества В. И. Ленин в то же время подчеркивал и дурные свойства интеллигентного человека: «Это разгильдяйство, небрежность, неряшливость, неаккуратность, нервная торопливость, склонность заменять дело дискуссией, работу — разговорами, склонность за все на свете братья и ничего не доводить до конца. — есть одно из свойств образованных людей», вытекающих вовсе не из их дурной природы, тем менее из злостности, а из всех привычек жизни, из обстановки их труда, из переутомления, из ненормального отделения умственного труда от физического и так далее и тому подобное».

Будучи сам примером потрясающей трудоспособности и неистребимой любви к труду, примером организованности и дисциплины, он не забывал дать и такой совет человеку интеллигентного труда «А главное не забывай ежедневной обязательной гимнастики, заставляй себя преодолевать по несколько десятков всяких движений. Это очень важно».

В. И. Ленин исключительно высоко оценивал роль интеллигенции в революционном движении. Лучшие представители интеллигенции сыграли выдающуюся роль в становлении организованного и сознательного рабочего движения — на их долю выпала историческая миссия выработки научного мировоззрения рабочего класса.

В произведениях Ленина об интеллигенции подчеркивается, что ее роль зависит от того, какому классу служит она.

В наше время осуществились мечты В. И. Ленина о создании интеллигенции нового типа, интеллигенции, подлинно народной, преданной делу строительства коммунистического общества. Свидетельством этому является то, что ныне более трети населения СССР имеет высшее и среднее образование, что осуществляется переход к всеобщему среднему образованию, что число студентов высших учебных заведений Советского Союза составляет около 4,5 млн., что число научных работников превысило 820 тыс., что в стране работают миллионы учителей, врачей, агрономов, работников культуры, подготовленных советской высшей школой. Под руководством ленинской партии советская интеллигенция вместе со всем народом своим трудом создает экономическое и духовное могущество нашей Родины, создает материально-техническую базу коммунизма.



ТАКИМ БЫЛ ВЛАДИМИР ИЛЬИЧ

— «Дорогой Александр Дмитриевич! Вы станете совершенно невозможным в обращении с казенным имуществом. * Предписание: три недели лечиться! И слушаться Лидию Александровну, ** которая Вас направит в санаторий. Ей, непростительно зря швыряться слабым здоровьем. Надо выправляться! Привет, Ваш Ленин»—

Эту записку Александр Дмитриевич Цюрупа получил на одном из заседаний Совнаркома. Она могла бы послужить эпиграфом трогательного, полного забот, а часто и тревоги участия Владимира Ильича в жизни близких к нему людей.

Я был слишком молод в ту пору, когда родственная близость к нарком продовольствия могла бы послужить поводом для понимания всей внимательности и деликатности отношений, сложившихся между Владимиром Ильичом и Александром Дмитриевичем.

Мягкий, сердечный человек в товарищеской среде, в семье, с людьми вообще «продовольственный диктатор» страны, как называл его Ленин, Александр Дмитриевич становился твердым, непреклонным и даже жестким, чуть дело касалось ин-

тересов государства или его убеждений и совести.

Наделенный «чрезвычайными полномочиями», распорядитель всех продовольственных запасов страны он, напряженно работая, отказывался от каких-либо привилегий, доходил в своем аскетизме до голодного обморока на докладе у Владимира Ильича. Очевидно, после этого эпизода в протоколе заседания Совнаркома 16-го июля 1919 года появился пункт «О повышении жалованья народным комиссарам в связи с заболеванием А. Цюрупы на почве недоедания (Ленин)».

Просмотрев биографическую справку о себе, составленную для «Энциклопедического словаря», Александр Дмитриевич потребовал устранить все то, что ему показалось похвалой, и вычеркнул то, что хоть сколько-нибудь выделяло его как революционера и государственного деятеля. Цена в Александре Дмитриевиче чувство высокой ответственности, долга, «величайшую его добросовестность в Государственной работе» (Ленин), любви к своему делу Владимир Ильич, давая ему ответственные поручения, проявлял при этом необычайную заботу, по-отчески оберегая Александра Дмитриевича от чрезмерной нагрузки. В этом смысле характерно письмо, которое Владимир Ильич пишет ему, как своему заместителю, уходя по болезни в отпуск (21.1.22 г.): «Я не могу вернуться раньше трех, а может быть четырех недель. Момент сейчас самый трудный... Доктор разрешил Вам 8 часов работать. Я абсолютно настаиваю на том,

чтобы Вы ограничились на ближайшие четыре недели 4 часами работы в день... Все остальное время надо проводить при санаторном режиме, для чего Вам с Вашей женой я рассчитываю найти комнату в Сокольниках, с тем, чтобы при Вас была привычная сиделка, хороший стол и пр... Из 4-х часов — 2 часа ежедневно Вы должны участвовать на заседаниях СНК и СТО. Еще раз прошу принять этот план...».

Иногда эта забота приобретала трогательный характер. Когда Александр Дмитриевич заболел, чтобы излечить его от посещений, даже дружеских, Владимир Ильич велел написать на дверях его квартиры: «Здесь лежит больной Цюрупа. К нему нельзя ходить».

Записка Ленина

Но вот уже товарищеская поддержка, помощь очень нужная, о которой Александр Дмитриевич никому бы не упомянул, по которой не укрывалась от внимательного взора Ильича.

Большая семья Александра

* Письмо дается в выдержках.

* Имеется в виду сам Александр Дмитриевич — нарком продовольствия 1918—1921 гг.

** Лидия Александровна Фотиева — секретарь В. И. Ленина.

ГЛАВНЫЙ ЛЕНИНСКИЙ ЗАВЕТ — УЧИТЬСЯ КОММУНИЗМУ

НАСЛЕДНИКИ ОКТЯБРЯ РАПОРТУЮТ

10 апреля в Малом актовом зале МХТИ собрались комсомольские активисты на расширенное заседание комитета ВЛКСМ, посвященное Всесоюзному комсомольскому собранию.

С докладом о работе комсомольской организации МХТИ выступил секретарь комитета ВЛКСМ В. С. Осипчик.

Ведущее место в подготовке к юбилею занял Ленинский зачет, проведение юбилейного смотра-конкурса на лучшую группу, активное участие комсомольцев в 3-м Всесоюзном конкурсе студенческих работ по общественным наукам (12 работ студентов нашего института были удостоены диплома 1-й степени и 32 работы — диплома 2-й степени, 7 работ выдвинуты на республиканский конкурс).

Отрадно отметить, что активное участие в конкурсе приняли и иностранные студенты (они написали 50 рефератов).

Заметно улучшилась работа Школы молодого лектора. В прошлом году слушателями школы было прочитано 600 лекций во многих уголках Советского Союза, 60 человек в составе трех агитбригад прочитали 23 лекции и провели много концертов, на которых присутствовало 380 человек. 915 студентов работали в 1969 году в студенческих строительных отрядах, ими было освоено 900 000 рублей.

Комсомольцы института отработали 45 000 человеко-часов на субботниках, был проведен смотр оборонно-массовой и спортивной работы, а также спартакиада по 10 видам спорта.

После доклада был вручен рапорт комсомольцев института партийной организации. От имени парткома выступил заведующий кафедрой истории КПСС и научного коммунизма профессор Г. М. Уткин.

В выступлении члена комитета ВЛКСМ А. Дудорова было

подчеркнуто, что настоящее собрание проходит в преддверии двух юбилейных дат: 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и 25-летия победы СССР в войне с фашистской Германией.

Горячими аплодисментами встретили комсомольцы выступление ректора МХТИ профессора С. В. Кафтanova. Он поздравил комсомольцев с предстоящим юбилеем, отметил повышение уровня знаний и политической подготовки студентов. С. В. Кафтанов призвал комсомольцев и молодежь института не останавливаться на достигнутом, постоянно совершенствоваться и углублять свои знания.

Комсомольскую организацию института приветствовал секретарь райкома ВЛКСМ Б. Филиппов. Он отметил большую работу, проделанную комсомольской организацией МХТИ. Единодушно принимается письмо комсомольцев и молодежи Центральному комитету КПСС.

На юбилейном заседании комитета ВЛКСМ были вручены грамоты и ценные подарки лучшим комсомольским активистам, победителям смотра-конкурса по проблемам общественных наук.

Ю. ШИБАЕВ, студент.



Участники торжественного собрания, посвященного 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, внимательно слушают выступления.

У НАС В ГОСТЯХ



Сорок лет назад, 6 апреля 1930 года, постановлением Президиума ЦИК СССР был учрежден орден Ленина. Согласно статуту этим орденом награждаются отдельные граждане, коллективы, учреждения, предприятия и общественные организации Союза ССР за особые заслуги в социалистическом строительстве. Главный орден первого в мире социалистического государства с гордостью носят на груди люди, замечательный труд, героические подвиги которых так высоко оценила страна. Он украшает знамя нашего Московского хими-

ко-технологического института имени Д. И. Менделеева.

Коллектив МХТИ гордится своими кавалерами ордена Ленина академиками Н. М. Жаворонковым, И. В. Петряновым, профессором А. С. Бакаевым, С. В. Горбачевым, С. В. Кафтановым, И. Н. Шокиным, Д. Н. Полубояриновым, Б. В. Громыным, Н. Н. Калмыковым, доцентом Ю. А. Михайленко, Герою Советского Союза Н. К. Палиловым, А. И. Кулак, лауреатом Ленинской премии профессором Н. М. Павлушкиным. Накануне 100-летия со дня рождения Владимира Ильича

Ленина в кабинете ректора С. В. Кафтanova члены редколлегии газеты «Менделеевец» встретились с кавалерами ордена Ленина.

В теплой дружеской беседе ректор института профессор С. В. Кафтанов обратился к собравшимся с горячим приветствием и пожелал им дальнейших успехов в их общем деле воспитания советской молодежи на примерах трудовых и ратных подвигов старшего поколения.

На снимке: кавалеры ордена Ленина с членами редколлегии газеты «Менделеевец».

ОДНА ИЗ ПЕРВЫХ

В традиционном конкурсе на лучшую кафедру, посвященном 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, первое место завоевал коллектив кафедры кибернетики химико-технологических процессов. Сегодня мы рассказываем о работе этого коллектива.

Работа кафедры кибернетики химико-технологических процессов в этом году была направлена на достойную встречу Ленинского юбилея. Социалистические обязательства, принятые к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, предусматривали оснащение специальных курсов кафедры учебными пособиями, создание новых лабораторных стендов и практикумов, внедрение в учебный процесс средств вычислительной техники.

В 1969 году в издательстве «Химия» было опубликовано два учебных пособия и два лабораторных практикума. Сдано в печать два учебных пособия и столько же подготовлено к печати, а также один лабораторный практикум. В институтском издании вышла книга В. В. Кафарова и Г. В. Михайлова «Введение в инженерные расчеты реакторов с неподвижным слоем катализатора».

Сотрудниками кафедры в короткие сроки освоены и эксплуатируются ЦВМ «Минск-22» и «Проминь». Машины введены в эксплуатацию без приглашения пусконаладочных бригад завод-изготовителей, что сэкономило институту большую сумму денег.

Создан и читается студентам новый курс «Основы проектирования химико-технологических схем» (системотехника). В лаборатории «Системотехника» созданы стенды мнемосхем по системному анализу технологических схем химических производств.

Коллектив кафедры проделал огромную работу по созданию новых лабораторий: «Вычислительная техника» и «Лаборатория моделирования».

Сотрудники кафедры систематически выступают на учебных-методических конференциях института. Прочитаны курсы лекций преподавателями Волгоградского и Киевского поли-

технических институтов. Большую работу ведет «Консультативно-методологический центр» по методам кибернетики в химии и химической технологии, в котором уже прошли стажировку более 150 преподавателей вузов страны и работников химической промышленности.

Основной научной проблемой, которой были подчинены научно-исследовательские работы кафедры в 1969 году, является исследование математического моделирование и составление алгоритмов оптимального управления химико-технологическими процессами и химико-технологическими системами.

Важнейшей научно-исследовательской работой кафедры, выполняемой в рамках Совета экономической взаимопомощи, является составление «Альбома математических описаний и алгоритмов управления типовыми процессами химической технологии», используемого в качестве руководящих технических материалов инженерно-техническими работниками химической промышленности СССР и стран социалистического лагеря.

Эффективной учебно-методической и научно-исследовательской работе кафедры способствовала активная деятельность партийной, комсомольской и профсоюзной групп кафедры. Комсомольцы приняли активное участие в проведении Ленинского зачета в студенческих группах.

Успешно работает семинар «Философские проблемы кибернетики», руководимый членом корреспондентом АН СССР В. В. Кафаровым.

В этом году кафедре кибернетики химико-технологических процессов исполняется 10 лет.

В. ПЕРОВ,
доцент,
Г. МИХАЙЛОВ,
старший инженер.

МЕНДЕЛЕЕВЦЫ СЛОВУ ВЕРНЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

3. Для расширения лаборатории жаростойких стекол и силикатов предоставлены помещения; проводится их ремонт и монтаж оборудования. Работа выполнена на 70 процентов.

4. При библиотеке института создано и работает бюро научно-технической информации.

5. Внедрено и подготовлено к внедрению в промышленность сверх плана 13 крупных научно-исследовательских работ.

В ОБЛАСТИ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ МХТИ И ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ДРУГИХ ВУЗОВ

1. Из числа преподавателей и научных сотрудников института 13 человек защитило и представило к защите докторские диссертации, 30 — кандидатские, 4 докторские диссертации дополнительно будут представлены к концу 1970 г.

2. На факультете повышения квалификации преподавателей вузов по специальности «Общая и неорганическая химия» и

в консультативно-методологическом центре по специальности «Химическая кибернетика» в 1968 г. выпущено 162 слушателя, в 1969 — 178 слушателей, вместо 150 ежегодно по обязательству.

В ОБЛАСТИ ИЗДАНИЯ УЧЕБНИКОВ И НАУЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. В 1969 г. вместо четырех выпусков трудов института было издано пять.

2. Выпущен сборник рефератов докладов сотрудников на научно-технической конференции, посвященной 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

3. Сотрудниками библиотеки составлен библиографический указатель научных трудов сотрудников института за последние 25 лет.

4. Вышли из печати в сдачу в издательства 54 учебника, монографии и учебных пособия (вместо 44).

В ОБЛАСТИ РЕКОНСТРУКЦИИ, РАШИРЕНИЯ ИНСТИТУТА И ЕГО ОБЩЕЖИТИЯ

1. Выполнена проектная документация, необходимая для

начала строительства новых корпусов института в Тушино.

2. Сдан в эксплуатацию новый учебный корпус на Шелепихе.

Вместо текущего ремонта 5-ти этажей первого корпуса проведен капитальный ремонт 3-х этажей.

ПО РАБОТЕ УЧЕБНО-ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫХ МАСТЕРСКИХ

В 1969 году план к 15 декабря выполнен на 103 процента при снижении себестоимости выпускаемой продукции на 4,45 процента и росте производительности труда на 8,6 процента (вместо 2,5 и 7,5 процента по обязательству).

В настоящее время коллектив нашего института откликнулся на призыв передовиков производства Москвы и принимает дополнительные обязательства, которые должны быть выполнены к концу 1970 г.

ЛЕНИНСКИМ КУРСОМ

ВЕЧНАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ

Наш институт посетил Чрезвычайный и Полномочный Посол Демократической Республики Вьетнам в СССР Нгуен Тхо Тян с сотрудниками Посольства.

Ниже мы помещаем его статью.

Обращая свой взор к Ленину, вьетнамский народ преисполнен чувства уверенности и глубокой признательности. Чем больше мы думаем об униженном, рабском прошлом нашего народа, о различных этапах трудной революционной борьбы, полной славных побед, тем глубже осознаем большие заслуги В. И. Ленина.

Для вьетнамского народа марксизм-ленинизм подобен свету для идущего во тьме, рису для голодающего человека, воде для жаждущего путника. Благодаря ленинскому учению товарищ Хо Ши Мин основал Компартию Индо-Китая, т. е. нынешнюю партию грядущих Вьетнама и образовал Демократическую Республику Вьетнам, во главе которой встал сам, творчески применяя марксизм-ленинизм в конкретных условиях вьетнамской революции, разработал правильный политический курс, вел вьетнамскую революцию от победы к победе.

Будучи преданным ленинскому учению, вьетнамский народ успешно строит социализм в Северном Вьетнаме и вместе с тем ведет революционную борьбу по завершению освобождения Юга. Он полон решимости довести до победного конца дело борьбы против американских империалистов, за спасение Родины до полной победы, создать мирный, единый, независимый, демократический и процветающий Вьетнам и внести свой достойный вклад в дело мировой революции.

В своей революционной борьбе вьетнамский народ постоянно пользуется всесторонней помощью и ценной помощью со стороны КПСС, Советского Правительства и братского советского народа. В области подготовки кадров по-



мощь советского народа имеет особенно важное значение. В настоящее время свыше 10 тысяч вьетнамских студентов, аспирантов, стажеров, рабочих обучаются, проходят практику на Родине великого Ленина.

Московский химико-технологический институт имени Д. И. Менделеева является одним из

тех московских вузов, в стенах которого обучается большое количество вьетнамских студентов и аспирантов. Институт внес важный вклад в дело подготовки кадров для молодой вьетнамской химии. Это глубокое выражение вечной крепкой вьетнамо-советской дружбы, основанной на принципах марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

В свое время наш уважаемый и любимый президент Хо Ши Мин сказал: «Для нас ленинизм является не только чудотворной настольной книгой, не только компасом, но и солнцем, освещающим нам путь к окончательной победе социализма и коммунизма».

В эти торжественные дни, больше чем когда-либо, вьетнамский народ присягает марксизму-ленинизму, великой вьетнамо-советской дружбе и солидарности наших народов.

НГУЕН ТХО ТЯН,
Чрезвычайный и Полномочный Посол Демократической Республики Вьетнам в СССР



На снимке: Вьетнамские друзья в гостях у менделеевцев.

МАРШ ВЕЛИКОГО ПОЧИНА



Красная суббота. Весь советский народ вышел в этот день на Всесоюзный ленинский коммунистический субботник. Студенты и сотрудники института наводили порядок на территории института, на своих рабочих местах. На уборку дворов вышли 380 студентов. Они славно потрудились. И особенно хочется похвалить группу И-45, где все работали с большим энтузиазмом, а также группы С-53 и С-54, перед которыми была поставлена довольно трудная задача — очистить чердаки, с чем они справились просто отлично.

Хочется отметить также отличную работу групп И-13, Ф-30, Ф-26, И-21, О-26, Т-21, Н-14 и ударников Лобакину (И-13), Спивакова (Ф-30), Афонина, Лукаянец, Богданова, Горшкова, Смирнова, Сыскова (Т-21), Морозова, Немчинова, Привалову, Шавкупова (О-26).

Хорошо потрудились группы С-41, С-42, Н-12, Н-11, И-31, И-32, Ф-31, Ф-27. Здесь отличились студенты Тау, Кошолкина, Читман (С-41), Мосин, Коровина, Лок, Липочкин (С-42), Баталина (И-31), Суханина, Ванник, Воронежская, Морозов

(И-12), Варгунин, Юцусов, Решетников, Бухаров (Ф-31).

В группе Ф-31 с юношеским задором работал доцент кафедры высшей математики Е. Т. Азриэль.

12 апреля на воскресник вышли студенты, которые в субботу были на занятиях. В воскресенье приняло участие свыше 500 человек. Отлично поработали в этот день на территории сада «Эрмитаж» группы Т-11, Т-12 во главе с куратором М. Н. Монаковым и членом факультетского бюро тов. Кочаном. От администрации сада они получили письменную благодарность.

Хорошо поработали студенты первых курсов факультета технологии органических веществ и физико-химического факультета в ЖЭК № 12.

Субботник 11 апреля и воскресник 12 апреля прошли на высоком уровне и показали, что сотрудники и студенты проявили высокую сознательность и организованность.

В. РУДАКОВ,
член комитета ВЛКСМ.

Дружно, споро работали ребята, ведь день был особенный — праздничный, накануне самой дорогой для каждого человека даты — 100-летия со дня рождения основателя первого социалистического государства Владимира Ильича Ленина.

Вместе с советскими ребятами трудились иностранные студенты. С любовью и большой требовательностью готовили они свой интерклуб. Отвечала за оформление клуба — его «хозяйка» — студентка С-21 Беата Кислинг (ГДР). Отлично помогли ей польские друзья Ян Ставский и Аирени Заяс, вьетнамские, кубинские и многие другие студенты.

Закачивали в своих комнатах оформление монтажей, посвященных Лениным дням, представители землячества — кубинцы Карлос Мануэль, Арцьер Марио Алонсо, Альварес Гил, вьетнамцы Фам Нгюк Шан, Нгуен Минь Куанг.

Скоро мы увидим результаты их работы и, нет сомнения, будем благодарны нашим друзьям за предоставленную нам возможность познакомиться с известными и еще неизвестными нам эпизодами из жизни и деятельности великого вождя, «самого человечного из прошедших по Земле людей» — Владимира Ильича Ленина.

В ПАШКОВСКАЯ.

НА ПРИЗ ГАЗЕТЫ

26 апреля в 16 час. 30 мин. состоится традиционная легкоатлетическая эстафета по Миусскому кольцу на приз газеты «Менделеевец», которая проводится в 20 раз.

Редактор **Б. В. ГРОМОВ**

ВСЕГДА С НАМИ

Всегда, когда думаешь о Ленине, стремишься избежать штампов и повторений, пусто фиксирования чужих мыслей, стремишься всякий раз отыскать новую черточку в этом неисчерпаемом образе.

Наиболее часто возникают два вопроса: как удавалось В. И. Ленину в такие тяжелые годы удержать курс на коммунистическое будущее, безошибочно ориентироваться в сложнейших политических и хозяйственных ситуациях, и второй — что же наиболее притягательно в ленинском образе, что можно почерпнуть в нем для совершенствования личности?

Ленин, как никто другой, умел верно чувствовать народ, его настроения, его думы и чаяния. И он умело управлял этими настроениями, умел воздействовать на них, умел воспитывать людей. И кроме того, поразительная работоспособность. В полном собрании сочинений В. И. Ленина можно найти массу конспектов различных изданий по экономическим, политическим и философским вопросам. Обилие проработанной литературы поражает. И именно этой работоспособности, отзывчивости, доброте, демократизму и вместе с тем высокой принципиальности к себе прежде всего, а потом к другим, непримиримости к любым проявлениям чуждых человеку нового общества качеств хочется подражать, именно эти ценнейшие качества личности хочется воспитывать в себе.

И. ГАМБУРГ, студент.

ЗДЕСЬ ЖИЛ ЛЕНИН

Недалеко от станции Болшево по Ярославской железной дороге находится санаторий «Лесные поляны».

В 15—20 минутах ходьбы от санатория (туда ходит и автобус) находится совхоз «Лесные поляны», первый в СССР, организованный по инициативе В. И. Ленина. Здесь стоит дом, на втором этаже которого — квартира, где с 1919 года жил (наездами), работал и отдыхал Владимир Ильич с Н. К. Крупской. Это помещение было найдено тогдашним управляющим делами ВЦИК В. Д. Бонч-Бруевичем. Здесь, в одной из трех маленьких комнат, Владимир Ильич написал «Декрет о земле» и «Ответ немцам» на их ультиматум в связи с провокационным убийством германского посла Мирбаха.

В усадьбе «Лесные поляны», против дома, где находились комнаты, в которых жил Владимир Ильич, сохранился большой дом, принадлежавший в XVIII веке известной своей жестокостью помещице, прозванной «Салтычихой» или «Людоедкой». В течение 7 лет она замучила 139 человек крепостных, преимущественно женщин.

В доме «Салтычихи» было несколько комнат, высокие потолки и прочие удобства. Бонч-Бруевич осмотрел этот дом, показал помещение В. И. Ленину, но тот отказался там жить, а выбрал себе небольшой дом (часть его верхнего этажа), где в настоящее время находится «Мемориальный музей —

квартира В. И. Ленина» (квартира Ленина открыта для осмотра по воскресеньям и средам с 10 до 17 часов, с перерывом от 14 до 15 ч.). В квартире Ленина три комнаты, столовая, спальня Владимира Ильича и Н. К. Крупской и спальня Марии Ильиничны. В спальне Владимира Ильича две железные кровати, обеденный стол, лампа типа «молния» с абажуром. Вся «обстановка» поражает посетителей своей скромностью. Был организован огород в несколько грядок, одну из которых вскопал и за которой ухаживал Владимир Ильич. Свои овощи обменивались у крестьян на молоко.

Обычно Владимир Ильич приезжал в «Лесные поляны»

накануне выходного дня (в субботу) в 5—7 часов вечера. Приезжали туда и Надежда Константиновна и Мария Ильинична; раза два там была и Анна Ильинична.

Недалеко от «Лесных полян» на берегу Клязьмы находилась живописная деревня «Комаровка» (она существует и сейчас). В этой деревне в 1919 году жил Ф. Э. Дзержинский, М. И. Калинин, Демьян Бедный.

П. ЛУКЬЯНОВ,
профессор, заслуженный деятель науки и техники.

Фото автора.

